



岛滩湾相拥 山海城相融

青岛西海岸新区发力全域文旅融合 奔赴“诗和远方”

近年来,文旅市场“热辣滚烫”。在青岛,游客必去的“打卡”名单上,一定有青岛西海岸新区的名字。随着“全域旅游”发展战略的深入推进,新区已成功入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位,先后获评中国夜经济影响力区市20强、全国市辖区旅游综合实力百强区、首批文化强省建设先进区、首批山东省文旅消费示范区等省级以上荣誉称号60余项。

▶▶▶硕果 筑巢引来文旅重点企业

拥有四大山系、九大海湾,1个国家级、2个省级旅游度假区;A级景区20家(其中4A级景区8家);星级饭店15家(其中五星级2家),形成高品质滨海度假酒店集群;精品民宿48处;省级工业旅游示范基地3家;国家级旅游休闲街区1家;国家级夜间消费集聚区1家;省级夜间文旅消费集聚区2家;省级旅游强镇8家;市级以上乡村旅游品

牌65个,品牌数量位列全市第一……得天独厚的自然禀赋是青岛西海岸新区的宝贵资源和特色优势。新区深入推进“全域旅游”发展战略,积极推动重点文旅项目落地建设,培育文旅融合新业态新场景,推动文旅消费提质扩容,文旅融合发展成果显著。

目前,新区深入推动文化旅游产业链延链、补链、强链,已培育了一批文化旅游重点企业、项目和园区,文旅产业供给不断丰富。全区5家文化产业示范(实验)园区(基地)具有较强的项目承载力,引进和培育亿元以上的重点文化项目40余个,总投资额超700亿元。其中,省级重点项目14个。

▶▶▶培育 文旅IP重塑时尚城市形象

保护与发展,是新区全域旅游融合的重要工作之一。新区文化遗产保护有力有序,全区不可移动文物204处,其中世界文化遗产1处,全国重点文物

保护单位2处,国家级非遗3项,省级非遗7项,琅琊台遗址、明清海防遗址入选“山东五大考古新发现”。

此外,新区的公共文化服务更加精准多元,建成6处区级公共文化设施、23处国家一级标准镇街综合文化站、14处24小时自助图书馆,社区文化活动中心和农家书屋实现全覆盖。文艺作品创作百花齐放,先后获得省级以上奖项400余项。城市文化艺术形象不断提升,高水平举办第五届国际公共艺术奖、第六届全国艺术产业园区发展论坛、青岛凤凰音乐节、中国歌剧节、全国第五届正体书法大展等系列活动,塑造了时尚城市新形象,彰显了艺术城市新实力,有力提升了城市吸引力和影响力。

▶▶▶突破 四张名片释放“西”引力

金沙滩旁,凤凰之声大剧院与金沙滩啤酒城交相辉映,各地游客纷至沓

来,享啤酒飘香、赏艺术之美;灵山湾畔,东方影都在实与虚之间逐梦光影,为来自世界各地的影视团队提供全链条工业化生产流程;青岛世界博览城重磅展会一场接一场,客商展商集聚一堂谈合作谋发展……依托四座城市地标,新区的“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”四张城市名片串珠成链,释放强劲“西”引力,成为新区打造人文荟萃时尚城市的清晰投影。

未来,新区将突出重点,在做强文旅产业上实现新突破;凝聚合力,在刺激文旅消费上取得新成效;夯实基础,在提升文旅品质上迈上新台阶;彰显特色,在强化文旅营销上闯出新路径;聚焦实事,在践行文旅惠民上满足新期待;创新发展,在赓续文化血脉上彰显新作为,奋力推动文旅产业跨越升级、提质增效,展示国家级新区特色风采,全域文旅绘就“诗和远方”新画卷。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 李涛

新闻特写

杨家山里 一场“记得住乡愁”的现代化探索

在铁橛山、睡牛山、越界山的环抱下,小河流淌串起了黄泥巷、上沟、墩上、大下庄等8个自然村,当地人把这儿称为“杨家山里”。按照“田园景区化、景村一体化、文旅全域化”的理念,这里正在进行一场“记得住乡愁”的现代化探索,传统与现代有机融入,让这里焕发出新的生机。

来到墩上村的田园会客厅,可以自制樱桃、杏子果酱,享用一杯用茵陈蒿(当地村民称之为“饽饽蒿”)炒制的茵陈茶,展厅中还有粉条、草编、全麦粉,均为本地优选或由本土农产品加工而成。这里是集零售、餐饮、工作坊和主题活动于一体的复合体验空间,既能供应本地优选农产品与特色文创,又能提供休闲娱乐场地和质朴美味的餐饮,现在已经成为游客与乡村发生互动的链接地。

木门铜锁、青瓦石墙,院外是景、院内是家。位于黄泥巷的杨家山里院子旅居·壹号院民宿将中式美学与现代生活方式完美融合,在继承中创新,既保留了老房子的特点,又以现代化的手法加以演绎,有一种质朴的时尚。房屋外立面和本土民居风格基本一致,延续

使用石墙、青瓦、木门。院内设计元素简洁,窗前一几两椅,窗外是一处小菜园。室内亲近自然的木色家具与屋顶,暖暖的奶油色墙面,还有精心布置的挂画与摆件,共同构成了一个“温暖的空间”。

清幽古朴的村落也曾风云激荡。这里是远近闻名的革命摇篮,被誉为当地的“陕甘宁”“小延安”。抗日战争时期,因为三山包围、易守难攻的地势,加上当地良好的群众基础,中共胶县工委、胶县特区委、胶南工委、诸胶县工委、珠山县委等5个县级党组织,以及青岛工委先后常驻或移驻杨家山里,形成了这一地区领导抗战的核心力量。走进杨家山里红色教育基地,场馆内丰富的资料重现了这片红色土地上风起云涌的抗战故事。

记住乡愁,才能具备活力与竞争力。坚守这份本真,杨家山里以上沟、墩上、黄泥巷等自然村为核心区,主打采摘、民宿和餐饮,以大下庄为核心区建设齐长城下的美丽乡村,以东南崖为核心区建设杨家山里红色教育基地,以后石沟为核心区打造乡村影视基地,红色文化游、生态观光游、影视主题游相互交织,打造出独具特色的乡村旅游新名片。

灵山岛 擦亮“负碳海岛”金字招牌

早上8时20分,在积米崖码头,以灵山岛命名的“灵山号”客船鸣笛起航。这个时节,客船日常载客率能达到八九成。半小时左右的航程里,游客不时举起手机拍照,感受海上风光。

“欢迎来到灵山岛。”抵达灵山岛,记者迫不及待地跟随前来迎接的岛民王华娟游览起来,“现在正是岛上风光最美的时候,我先带你们乘坐新能源观光车漫山遍野转一圈。”

走在安宁静谧的灵山岛,运来石、烽火台、象鼻山、试刀石、千层崖……美景处处。而在王华娟看来,最不能错过的就是它的朝朝暮暮,“岛上的这两个地方,有游客不能错过的朝晖和晚霞。”

每天,阳光穿透云层,第一个和晨光见面的就是一座红白相间的灯塔,塔由青石砌成,高十丈,是岛上的重要地标,为“灵山水道”的通行船只点亮领航明灯。随着夕阳西沉,岛南端的老虎嘴上演“虎口含丹”的奇景,从东面的海上看,整个海岛就像一只巨大的老虎,而太阳就像是被老虎叼在嘴里的“仙丹”。

来到“渔笙·无忧”民宿,极简风的装修,窗外就是大海。“民宿有20多间客房,现在每逢周末客房会全部预订出去。”王华娟说,“灵山岛被评为全国首个负碳海岛,以后游客会越来越多。”而今,灵山岛旅游得到了长足发展,已打造150余家精品民宿和渔家乐。

绿水青山就是金山银山。在“生态优先”的发展理念下,灵山岛绿色高质量发展之路越走越宽,于海天交融处,织就了一幅渔家欢歌的幸福图景。未来,灵山岛将擦亮“负碳海岛”招牌,聚力打造独具特色、竞争力强的海岛旅游新地标。

时维五月,裹挟海风的清凉,正是徜徉海岛的好时节。来灵山岛吧,偶离车马喧,枕山海而眠,尽享以自然之笔绘出的山海风光,点缀惬意平实的诗意图慢生活。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

